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第一部分   益阳市赫山区交通运输局概况
一、主要职能
(一)贯彻实施综合交通运输发展战略，会同有关部门编制辖区交通运输发展规划和年度计划;承担涉及综合运输体系的规划协调工作;推进综合交通运输枢纽规划和管理，促进各种交通运输方式融合发展。”
(二)负责编制辖区交通运输行业规划，参与拟定物流业发展战略、规划;执行有关政策并监督实施;负责交通运输行业统计工作;负责交通运输行业有关体制改革工作。
(三)依法实施辖区交通运输行业行政许可、行政处罚、行政强制、行政检查和其他行政权力。
(四)组织监督实施辖区交通运输有关技术标准和运营规范，优化交通运输行业结构;负责辖区交通运输市场监督管理;负责辖区城乡客运及有关设施规划和管理工作;负责辖区交通运输行业资质资格审批监督工作。
(五)负责辖区交通运输工程及城乡客货运输基础设施建设市场行业监督管理，维护交通基础设施建设市场秩序;编制辖区道路运输工程及城乡客货运输基础设施建设总体规划和年度计划并组织实施;负责辖区交通运输建设工程招投标和工程造价、工程质量、安全生产的监督管理;负责辖区交通基础设施建设与养护工作;承担交通基本建设项目的绩效监督和管理工作。
(六)负责辖区交通运输和城乡客货运输设施等固定资产投资规模和方向、区级财政性资金安排工作;按区政府规定权限审批、核准辖区规划内和年度计划内固定资产投资项目。
(七)负责监督实施辖区交通运输行业科技标准、规划并监督实施;负责辖区交通运输信息化建设;监测分析交通运输运行情况，发布有关信息;负责交通运输行业环境保护和节能减排工作。
(八)负责辖区交通运输行业安全生产和应急管理工作;按规定组织、协调区级重点物资和紧急客货运输;负责辖区路网运行监测和应急处置协调;承担辖区交通战备工作。
(九)负责辖区交通运输行业开展对外交流合作和交通外经外贸工作。
(十)协调市级交通主管部门负责的水上与铁路等交通运输的相关工作。
(十一)完成区委、区政府交办的其他任务。
二、部门预算单位构成
1.机构设置情况
根据上述职责，区交通运输局内设10个职能股室。
（一）办公室。协助局领导综合协调政务、业备工作;承担综合性政策调研工作，起草、审核综合性文字材料;负责机关文电、会务、机要、档案、保密、督查、政务公开、热线、信息宣传等工作;归口管理机关行政、后勤、接待和安全保卫工作;组织协调史志编修、政务值守工作;负责执法车辆管理和固定资产实物管理工作;负责协调政府综合绩效考评工作;综合协调人大代表建议和政协委员提案的办理;归口管理交通血防工作;完成其他中心工作的组织与协调。
(二)人事教育股。负责局机关并指导监督直属单位干部人事管理、人事档案、机构编制管理、工资、职工养老、退休和医疗保险等工作;协助有关部门组织开展交通运输专业技术职称评审及技术工种职业技能鉴定、等级考核、教育培训等工作;负责局机关及直属单位出国(境)人员的政审和证件管理工作;负责单位人员绩效评估管理工作;承担局机关并指导直属单位意识形态工作和干部教育培训工作;负责宣传、统战、外事、共青团工作;承担局党组日常工作。负责管理和指导辖区交通运输行业的科技推广、信息化、标准化和科技教育工作;组织拟订辖区交通运输行业科技、教育、信息化发展规划和计划，组织协训交通重大科技项目研究和成果推广;指导交通运输行业职业技术教育、继续教育工作。
(三)财务审计股。制定有关财务管理制度并监督执行，指导监督直属单位财务工作;负责管理交通运输系统非税收入征收作，负责局机关财务、专项资金、固定资产账务管理和政府采购工作，负责预算资金的申请、拨付和监督执行;负责局属单位内部审计、局属单位领导干部任期经济责任审计、交通基础建设和养护资金的监督检查，负责国、省、市投资的区管交通基础建设的竣工决算审计。
(四)法制股(信访办公室)。组织实施交通运输法律、法规、规章、政策;承担局机关重大行政决策和规范性文件的合法性审核工作;承办局行政复议和行政应诉工作;承担交通运输行政执法监督工作，负责交通运输行政执法资格管理工作;牵头实施行政权力清单制度;负责政法、综合治理和信访维稳工作。执行交通运输行政审批事项管理规定、制度并组织实施:负责行政许可事项的统一受理， 会同有关业务部门办理交通运输有关行政审批和政务服务事项;负责行政审批事项的缴费、制证(文)、盖章、发证(文)等工作;承担交通运输行政审批和管理服务事项的综合协调，组织协调行政许可事项的调研论证;负责行政许可事项办理资料归档和信息统计工作;承担与行政许可相关的其他工作;协调、管理交通运输政务窗口相关工作。
(五)安全监督股(应急办公室)。贯彻执行交通运输行业安全生产、应急管理政策和技术规范标准;组织拟订辖区交通运输行业安全生产监督管理、应急管理政策规则、制度并监督实施;负责交通运输行业安全生产和应急体系管理;负责协调全区交通运输行业安全生产监督管理工作和应急管理工作;组织拟订辖区交通运输行业应急预案并监督实施;参与交通运输事故调查处理;承担局安全生产领导小组办公室的工作。    
(六)计划统计股。组织编制和监督实施交通运输发展规划、有关专项规划和年度计划;参与拟订铁路、航空、邮政、物流等与交通运输相关的其它行业发展规划;拟定辖区交通基础设施建设投资规模、方向和资金安排计划建议;负责权限内交通基础设施建设项目的预可、工可、初步设计、一阶段施工图设计审批或审查报批及项目后期评估工作;负责重点交通建设项目的工可、预可等前期工作;负责辖区交通运输行业统计工作。
(七)基本建设股。负责贯彻执行交通运输建设行业政策和技术标准;负责监管和指导辖区交通运输工程及城乡客货运输基础设施建设市场;对交通运输建设工程招投标实施管理与监督;负责辖区权限内交通运输建设工程二阶段施工图设计审查、施工许可审核和组织竣工验收等工作;监督管理权限内交通运输建设工程质量和造价控制、施工安全等有关工作;具体承担交通建设项目的建设业主管理、质量监督、安全管理等工作;负责辖区交通运输目标管理考核工作。
(八)综合运输管理股。负责辖区道路客货运输、运输服务、市场的行业管理;牵头拟订城乡客运发展规划、地方性政策和标准并监督实施，参与拟订辖区运输枢纽、站场等的布局、规划;负责辖区城乡道路运输市场管理及运输线路、营运车辆和运输枢纽、场站等监督管理工作;负责辖区车辆维修、营运车辆综合性能检测行业、机动车驾驶员培训市场监督管理等工作;按规定承担物流市场有关管理工作;负责辖区道路运输安全生产、应急管理、节能减排和污染防治工作;组织协调道路重点物资运输和紧急客货运输;承担全区春运综合协调职责;牵头协调完成市级交通部门负责的水上与铁路等交通运输的相关工作。          
（九）公路管养股。负责贯彻执行国家、省、市、区有关公路管理和建设的相关政策规定和技术标准，组织编制实施辖区公路基础设施管理和养护规划;承担辖区公路调查、统计和路况技术标准评定工作;监督管理辖区公路养护工程基本建设程序、招投标和工程质量安全工作，按规定负责公路养护工程施工许可审核和组织竣工验收工作;负责辖区内的公路路政管理工作，负责辖区公路应急保畅相关工作;负责辖区公路管理、养护的节能减排和污染防治工作;承担辖区车辆超载超限治理综合协调职责;负责贯彻执行农村公路建设、养护管理政策和技术规范，组织开展有关技术研究和经验交流;参与审核农村公路建设计划，负责监督农村公路建设及窄路加宽、危桥改造、安保工程等项目建设质量、安全及竣工验收，组织农村公路建设检查;负责辖区农村公路建设情况信息综合和数据库管理。  
(十)交通战备办公室。负责编制国防交通网络布局，组织拟订国防交通保障计划，参与国防交通工程建设相关工作;负责辖区国防交通和交通领域军民融合相关工作;承担国防交通物资储备和更新工作;负责辖区交通运输专业保障队伍建设和管理;负责辖区运力动员和征用。
益阳市赫山区交通运输局为区人民政府工作部门，正科级建制，我局为行政事业单位，2018年底共干部职工180人（其中：全额编制86人，差额编制47人，自收自支编制人员1人，因公路体制改革转岗安排的人事代理人员25人，退休人员15人）内设办公室、人事股、财务审计股、安全监督股等10个职能股室，下辖区道路运输管理所（副科）、区交通建设质量监督站（副科）等2个二级单位和12个派出机构（各乡镇交管所均为正股级单位）。
从预算单位构成看，益阳市赫山区交通运输局部门决算包括局机关本级决算（根据财政预算管理制度，所属二级机构为一级预算单位，部门决算报表分别单独公开）
第二部分  益阳市赫山区交通运输局2018年度部门决算表（见附表）
第三部分   益阳市赫山区交通运输局2018年度部门决算情况说明
一、收入支出决算总体情况
2018年度收、支总计2,827.67万元，与2017年相比，收、支总计增加578.28万元，增长25.71%。主要原因是预算经费不足、人员工资普调、住房公积金、社保基数调整和增加了机关事业单位基本养老保险缴费支出。
二、收入决算情况说明
2018年收入2,827.67万元，其中：一般公共预算拨款收入2827.67万元，比上年增加25.71%。占本年总收入100%。
三、支出决算情况说明
本年支出合计2,827.67万元，其中：基本支出2,453.32万元，占本年总支出86.76%。项目支出374.35万元，占本年总支出13.24%。
四、财政拨款收入支出决算总体情况说明
一、收入支出决算总体情况
2018年度财政拨款收、支总计2827.67万元，与2017年相比，财政拨款收、支总计各增加578.28万元，增长25.71%。主要原因是预算经费不足、人员工资普调、住房公积金、社保基数调整和增加了机关事业单位基本养老保险缴费支出。
五、一般公共预算财政拨款支出决算情况说明
（一）一般公共预算拨款支出总体情况
2018年度财政拨款支出2827.67万元，占本年支出合计的100%。与2017年度相比，比上年增加578万元，增加25.71%。主要原因是:预算经费不足进行弥补、人员工资普调、住房公积金、社保基数调整和增加了机关事业单位基本养老保险缴费支出。
（二）一般公共预算拨款支出决算结构情况
一般公共预算拨款支出2827.67万元，主要用于以下方面：社会保障和就业支出116.78万元，占4.13%。农林水支出0.5万元，占0.02%。交通运输支出2640.57万元，占93.38%。住房保障支出69.81万元，占2.47%。
（三）一般公共预算拨款支出决算具体情况
2018年度财政拨款支出年初预算为1332.0026万元，支出决算为2,827.67万元，完成年初预算的212.29%。支出决算大于年初预算的主要原因是年初预算安排不足，为保障机关正常运转增补预算资金620万元。立项增资4.6万元、年中追加项目资金374.35万元（其中2017年道路客运成品油补助资金338.35万元、农村公路招呼站资金36万元）、农村公路设资金335万元、非税收入返还款251.3385万元。其中：按经济分类：工资福利支出1341.71万元，比上年减少13.73%。商品和服务支出1069.89万元，比上年增加97.86%。对个人和家庭的补助41.71万元，比上年减少72.82%。项目支出374.35万元，本年项目支出中：商品和服务支出374.35万元，上年无项目支出，上年无商品和服务支出。
六、一般公共预算财政拨款基本支出决算情况说明
益阳市赫山区交通运输局2018年度一般公共预算财政拨款基本支出2,453.32万元。其中:人员经费1,383.43万元，主要包括：按国家规定支出的基本工资、津贴补贴、其他社会保障缴费、伙食补助费、机关事业单位基本养老保险缴费、其他工资福利支出、离休费、退休费、抚恤金、生活补助、医疗费、住房公积金、提租补贴、购房补贴、采暖补贴、物业服务补贴、其他对个人和家庭的补助支出；
公用经费1,069.89万元，主要包括：办公费、印刷费、咨询费、手续费、水费、电费、邮电费、取暖费、物业管理费、差旅费、因公出国（境）费用、维修（护）费、租赁费、会议费、培训费、公务接待费、专用材料费、劳务费、委托业务费、工会经费、福利费、公务用车运行维护费、其他交通费用、税金及附加费用、其他商品和服务支出、办公设备购置、专用设备购置、其他资本性支出。
七、一般公共预算财政拨款“三公”经费决算情况说明
（一）“三公”经费财政拨款支出决算总体情况说明。
2018年度“三公”经费财政拨款支出预算数为67万元，支出决算数为52万元,完成预算的77.61%，其中：因公出国（境）费支出决算为0万元，占预算的0%；公务用车运行维护费决算数为32万元，占61.54%。公务用车保有量8辆,公务接待费决算数为20万元，占38.46%。公务接待165批次823人次。2018年“三公”经费决算比2017年减少6.07万元，决算数小于预算数的主要原因是认真贯彻落实中央“八项规定”精神和厉行节约要求，从严控制“三公”经费开支，全年实际支出比预算有所节约。
（二）“三公”经费财政拨款支出决算具体情况说明。
2018年度“三公”经费财政拨款支出决算中，具体情况如下：因公出国（境）费支出决算为0万元，占预算的0%。公务用车运行维护费决算数为32万元，占61.54%。公务用车保有量8辆,公务接待费决算数为20万元，占38.46%。公务接待165批次823人次。2018年“三公”经费决算比2017年减少6.07万元，我单位按照中央、省委、省政府等要求，厉行节约，继续严控“三公”经费。
八、政府性基金预算收入支出决算情况
2018年本单位没有使用政府性基金预算拨款安排的支出。
九、预算绩效情况说明
赫山区交通运输局预算绩效管理开展情况：2018年为了贯彻落实中央、省委和省政府关于加强财务管理、严格控制“三公”经费、厉行节约等有关文件精神，区委和区政府等部门单位印发了《益阳市赫山区党政机关国内公务接待管理实施细则》 《益阳市赫山区差旅费管理办法》《益阳市赫山区会议费管理办法》等，2018年我单位严格按照上述相关规定执行，预算控制率为100%。  
区财政下达对农村道路客运的补贴和招呼站站场建设资金374.35万元，项目总体执行情况较好，能按照制定的计划完成，预期的绩效目标也基本实现。
在资金使用上，严格遵守各项财经法规和财务管理制度规定，专项资金严格按照专项资金管理办法进行管理，资金拨付有完整的审批程序和手续，支出符合部门预算批复的用途，无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。2018年1月26日，我单位按照《关于做好2018年部门预算和“三公”经费公开有关事项的函》的文件要求，准时在区信息政务网上对2018年部门预算和“三公”经费预算进行了公开，基础数据信息和会计信息资料真实、完整。
十、其他重要事项情况说明
（一）机关（事业）运行经费支出情况
益阳市赫山区交通运输局单位性质为财政补助事业单位，2018年度财政拨款支出2827.67万元，占本年支出合计的100%。与2017年度相比，比上年增加578万元，增加25.71%。主要原因是:预算经费不足进行弥补、人员工资普调、住房公积金、社保基数调整和增加了机关事业单位基本养老保险缴费支出。
（二）政府采购支出情情况
本年度政府采购无实际采购额。
（三）国有资产占有情况
本单位年末共有车辆8辆。年末无单价50万元以上通用设备。
年末无单价100万元以上通用设备。
第四部分  名词解释
一、财政拨款收入：指本级财政当年拨付的资金。
二、社会保障和就业支出（类）：是指用于社会保障和就业方面的支出，包括保障机构正常运转、完成日常和特定的工作任务或事业发展目标的支出。归口管理的行政单位离退休，指离退休人员管理机构统一管理的机关离退休人员的经费。
三、农林水支出（类）：是指用于农林水事务支出，包括保障机构正常运转、完成日常和特定的工作任务或事业发展目标的支出。交通运输支出（类）：是指用于交通运输和邮政业方面的支出，包括保障机构正常运转、完成日常和特定的工作任务或事业发展目标的支出。
四、住房保障支出（类）：是指用于住房方面的支出，包括保障机构正常运转、完成日常和特定的工作任务或事业发展目标的支出。
五、基本支出：指保障机构正常运转、完成支日常工作任务而发生的人员支出和公用支出。
六、项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。
七、“三公”经费：指用财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行费和公务接待费。其中，因公出国（境）费反映出国（境）的住宿费、旅费、伙食补助费、杂费、培训费等支出；公务用车购置及运行费反映单位公务用车购置费及租用费、燃料费、维修费、过路过桥费、保险费。
八、工资福利支出：反映单位开支的在职职工和编制外长期聘用人员的各类劳动报酬，以及为上述人员缴纳的各项社会保险费等。
九、基本工资：反映按规定发放的基本工资，包括公务员的职务工资、级别工资；机关工人的岗位工资、技术等级工资；事业单位工作人员的岗位工资、薪级工资；各类学校毕业生试用期(见习期)工资、新参加工作工人学徒期、熟练期工资；军队（武警）军官、文职干部的职务（专业技术等级）
十、津贴补贴：反映经国家批准建立的机关事业单位艰苦边远地区津贴、机关工作人员地区附加津贴、机关工作人员岗位津贴、事业单位工作人员特殊岗位津贴补贴等。
十一、伙食补助费：反映单位发给职工的伙食补助费，如误餐补助等。
十二、绩效工资：反映事业单位工作人员的绩效工资。机关事业单位基本养老保险缴费：反映机关事业单位缴纳的基本养老保险费。由单位代扣的工作人员基本养老保险缴费，不在此科目反映。
十三、住房公积金：反映行政事业单位按人力资源和社会保障部、财政部规定的基本工资和津贴补贴以及规定比例为职工缴纳的住房公积金。
商品和服务支出：反映单位购买商品和服务的支出（不包括用于购置固定资产的支出、战略性和应急储备支出）。
办公费：反映单位购买按财务会计制度规定不符合固定资产确认标准的日常办公用品、书报杂志等支出。
专用材料费：反映单位购买日常专用材料的支出。具体包括药品及医疗耗材，农用材料，兽医用品，实验室用品，专用服装，消耗性体育用品，专用工具和仪器，艺术部门专用材料和用品，广播电视台发射台发射机的电力、材料等方面的支出。
印刷费：反映单位的印刷费支出。
水费：反映单位支付的水费、污水处理费等支出。
电费：反映单位的电费支出。
邮电费：反映单位开支的信函、包裹、货物等物品的邮寄费及电话费、电报费、传真费、网络通讯费等。
差旅费：反映单位工作人员出差发生的城市间交通费、住宿费、伙食补贴费和市内交通费。
维修(护)费：反映单位日常开支的固定资产（不包括车船等交通工具）修理和维护费用，网络信息系统运行与维护费用，以及按规定提取的修购基金。
会议费：反映会议中按规定开支的住宿费、伙食费、会议室租金、交通费、文件印刷费、医药费等。
十四、培训费：反映除因公出国（境）培训费以外的各类培训支出。公务接待费：反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）费用。
十五、委托业务费：反映因委托外单位办理业务而支付的委托业务费。
十六、工会经费：反映单位按规定提取的工会经费。
十七、福利费：反映单位按规定提取的福利费。
十八、公务用车运行维护费：反映单位按规定保留的公务用车燃料费、维修费、过桥过路费、保险费、安全奖励费用等支出。
十九、其他交通费用：反映单位除公务用车运行维护费以外的其他交通费用。如公务交通补贴，租车费用、出租车费用，飞机、船舶等的燃料费、维修费、保险费等。
二十、其他商品和服务支出：反映上述科目未包括的日常公用支出。如行政赔偿费和诉讼费、国内组织的会员费、来访费、广告宣传、其他劳务费及离休人员特需费、公用经费等。
二十一、对个人和家庭的补助：反映政府用于对个人和家庭的补助支出。
二十二、抚恤金：反映按规定开支的烈士遗属、牺牲病故人员遗属的一次性和定期抚恤金，伤残人员的抚恤金，离退休人员等其他人员的各项抚恤金。
二十三、生活补助：反映按规定开支的优抚对象定期定量生活补助费，退役军人生活补助费，行政事业单位职工和遗属生活补助，因公负伤等住院治疗、住疗养院期间的伙食补助费，长期赡养人员补助费，由于国家实行退耕还林禁牧舍饲政策补偿给农牧民的现金、粮食支出，对农村党员、复员军人。
二十四、其他对个人和家庭的补助支出：反映未包括在上述科目的对个人和家庭的补助支出，如婴幼儿补贴、职工探亲旅费、退职人员及随行家属路费、符合条件的退役回乡义务兵一次性建房补助、符合安置条件的城镇退役士兵自谋职业的一次性经济补助费、对农户的生产经营补贴、保障性住房租。
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