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2021年度部门整体支出绩效评价报告

根据《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《财政部关于印发<项目支出绩效评价管理办法>的通知》（财预〔2021〕10号）、《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘政发〔2019〕10号）和《益阳市赫山区财政局关于做好2021年度预算绩效自评工作的通知》（益赫财绩〔2022〕1号）等有关文件精神，我单位从预算配置、预算执行、预算管理、职责履行、履职效益等五方面入手，对照《部门整体支出绩效评价指标表》，认真负责、客观公正地开展2021年度部门整体支出绩效自评工作，现将相关情况报告如下：
一、部门、单位基本情况
（一）职能职责
1.按照赫山区总体规划的要求，组织编制、完善示范区内总体规划、产业发展规划、生态保护规划以及休闲旅游等规划。
2.负责示范区内的产业布局和项目准入，指导示范区内的各种建设项目。负责督导示范区内相关乡镇的卫生保洁、查违控违、村民建房等工作。
3.按照项目、建设、管理高品质的要求，协调相关区直、乡镇（街道）抓好示范区内的项目建设及节点管理。
4.协调示范区内的征地、拆迁、补偿、安置、土地出让、土地流转、土地储备等工作。
5.负责示范区内新型经营主体、企业的管理和服务工作。
6.负责示范区内有关法规、政策宣传工作并检查督促落实。及时宣传推介现代农业改革发展示范区建设的新做法、新经验、新成就。
7.承办区委、区政府交办的其他事项。
（二）机构设置
根据上述职责，赫山现代农业改革发展示范区管理委员会设3个内设机构。
1.综合办公室
协助管委会领导组织、管理、协调机关日常工作；负责机关文电、会务、接待、机要、档案、信访、政务公开、政务协调、安全保密、宣传、机关后勤、计划生育、综合治理和应急管理等工作；综合协调人大代表建议、政协委员提案的办理；负责人事管理、机构编制和离退休干部的管理服务工作；负责本系统各类培训工作；负责本系统政务和公益域名的注册管理工作；负责机关财务工作；负责内部审计工作。
2.经营管理部
负责研究制定和组织实施立项争资计划；负责跟踪、协调和监督项目引进工作：负责示范区内新型经营主体、企业等服务管理工作；负责“一碑五馆”和示范区内相关节点的管理、运营、维护工作；负责管理示范区内的管委会资产、经济统计工作。
3.规划建设部
负责组织编制并实施区域内概念性总体规划等各项专业规划；负责区域内基础设施、公共设施建设的综合协调和监督管理；负责区域内工程建设规划设计、预（决）算、招（投）标、安全质量监督、工程验收和管理工作；负责协调区域内工程报建、征地拆迁与安置、项目交地、控违治违工作；负责协调区域内土地储备征收、流转、出让等工作。
纪检（监察）机构、工会组织按有关规定设置。
（三）人员编制
益阳市赫山现代农业改革发展示区管理委员会核定全额拔款事业编制9名。其中：主任1名，副主任2名。三个内设机构均设正职1名，截至2021年底在编在岗6人。
二、一般公共预算支出情况
（一）基本支出情况
基本支出主要用于保障单位机构正常运转、完成日常工作任务，人员经费包括用于基本工资、津贴补贴等，日常公用经费包括办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等，做好现代农业改革发展示范区的规划、指导、协调、服务宣传等各项工作。2021年支出决算数190.62万元，其中：基本支出185.97万元，包括人员经费75.21万元和日常公用经费110.76万元。基本支出较去年的163.2万元增加22.77万元，增加13.95%，主要是人员编制调入，工资增加。
（二）项目支出情况
项目支出是指单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出。2021年项目支出4.650万元，较上年增加4.65万元。
三、政府性基金预算支出情况
赫山现代农业改革发展示范区管理委员会2021年度政府性基金预算支出为零。
四、国有资本经营预算支出情况
赫山现代农业改革发展示范区管理委员会2021年度国有资本经营预算支出为零。
五、社会保险基金预算支出情况
赫山现代农业改革发展示范区管理委员会2021年度社会保险基金预算支出为零。
六、部门整体支出绩效情况
赫山现代农业改革发展示范区管理委员会2021年度支出紧紧围绕部门职责、行业发展规划，以预算资金管理为主线，严格按照国家财政法规、预算资金管理办法、财务管理制度以及专项资金管理办法的规定，把预算资金的审批分配与监督检查结合起来，遵循先预算、再审批、后支出的原则，确保了财政资金分配和财政审批程序合法，保证了预算资金的合理使用。
（一）认真执行年初部门预算和财政政策要求。赫山现代农业改革发展示范区管理委员会经费安排严格按照年初预算来执行，有效防止超预算；在资金使用上，严格遵守各项财务管理制度规定，资金拨付有完整的审批程序和手续，支出符合部门预算批复的用途，无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况，严格执行专款专用。
（二）保障了机关有效运转。严格按照厉行节约的要求，精打细算，规范事务管理工作，加强集中管理，提高服务质量，降低运行成本，合理配置，提高保障能力，保障干部待遇按政策发放落实。
七、存在的问题及原因分析
资金来源有限，单位部分中心工作开展受到限制。
单位工作人员较少，且缺少专业的财务人员，财务方面各项工作推进较慢，单位财务制度建设等方面不够完善。
八、下一步改进措施
（一）加强管理，严控行政支出。
（二）科学使用资金，提高资金利用率。规范财务审批程序，加强监督管理。
（三）合理规划单位中心工作，加大立项争资工作力度。
（四）积极向上级部门申请安排工作人员，缓解工作压力。
 九、其他需要说明的情况
因工作需要，2022年单位主体变更为湖南益阳国家农业科技园区管理委员会，为赫山区政府派出机构，工作职能扩大，人员编制增至20人，内设机构增至5个，基本支出将大幅增加。





