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关于印发《赫山区调整城镇职工医疗生育保险有关政策实施方案》的通知

各乡、镇人民政府，街道办事处，园区管委会，区直各单位，区属有关企业：

《赫山区调整城镇职工医疗生育保险有关政策实施方案》已经区人民政府同意，现印发给你们，请遵照执行。

益阳市赫山区人民政府办公室

2018年3月14日

    （此件主动公开）
赫山区调整城镇职工医疗生育保险

有关政策实施方案

为进一步规范城镇职工医疗、生育保险工作，提高参保职工相关待遇，确保全区医疗、生育保险基金安全运行，根据上级有关文件精神，结合我区实际，对我区城镇职工医疗、生育保险的有关政策作适当调整完善，特制定本方案。
一、城镇职工医疗、生育保险缴费基数、缴费率及参保资金来源

（一）区内各用人单位职工参加城镇职工基本医疗保险缴费基数为上年度职工总收入（含工资、津补贴、年终奖等所有工资性收入），最低缴费基数为4385元/月，职工工资总额高于最低缴费基数300%以上部分不作为缴费基数。各行政机关、事业单位由单位按缴费基数10%（含4%公务员补充医疗）的标准计算缴纳单位缴费部分；各企业、社会团体、民办非企业单位由单位按缴费基数6%的标准计算缴纳单位缴费部分；在职职工按缴费基数2%的标准计算缴纳个人缴费部分，退休职工个人不缴纳基本医疗保险费。属财政全额拨款的单位，财政按基本工资和津补贴（绩效工资）的10%安排医保金，财政预算安排后，医保金仍有差额的由单位自筹缴费。

任何单位和个人不得无故欠缴、漏缴和拒缴城镇职工基本医疗保险费。单位或个人不按时缴纳基本医疗保险费的，医保经办机构从下月起停止支付医疗保险费用。

（二）离休老干部参加城镇职工基本医疗保险，由财政（或所在单位）按每人每年9000元的标准预算安排资金参保缴费；一至六级残疾军人参加城镇职工基本医疗保险，由民政部门（或所在单位）按每人每年15000元的标准安排资金参保缴费。离休老干部和一至六级残疾军人的超支费用，医保经办机构要严格把关。 

（三）符合条件的离休干部配偶参加城镇职工基本医疗保险，单位缴费部分按每人每年2200元的标准由离休老干部所在单位负责缴纳，离休老干部所在单位关闭、破产、改制、撤销的，由财政予以适当安排，个人缴费部分按每人每年200元的标准由个人缴纳。

（四）乡镇、街道分流人员参加城镇职工基本医疗保险，按行政机关、事业单位缴费标准缴费，单位负责缴纳的参保资金，由财政全额预算安排。

（五）企业军转干部、享受零就业家庭再就业援助的部分军队退役人员参加城镇职工基本医疗保险，单位缴费部分按缴费基数6%的标准计算缴纳，未退休人员个人按缴费基数2%的标准计算缴纳，退休人员个人不缴纳基本医疗保险费。单位负责缴纳的参保资金，由财政予以适当安排。  

（六）国有破产改制困难企业、已参加养老保险的区以上集体破产改制困难企业退休人员参加城镇职工基本医疗保险，按益劳社发〔2009〕99号文件规定，只建住院统筹，不建个人账户，其参保缴费基数参照市医保处灵活就业人员缴费基数3012元/月的标准，按5%的费率，一次性缴满最低缴费年限15年，并且逐年缴纳大病统筹、意外伤害医疗保险基金。对已参保的破产改制困难企业退休人员，由财政适当安排补助资金。

（七）参加城镇职工基本医疗保险人员必须缴纳大病互助、意外伤害医疗保险基金，其缴费标准为大病互助医疗保险基金每人每年130元，意外伤害医疗保险基金每人每年20元。

（八）生育保险缴费标准为城镇职工基本医疗保险缴费基数的0.5%，由各用人单位为已参加城镇职工基本医疗保险的在职职工缴费参保，职工个人不缴纳生育保险费。

二、城镇职工医疗、生育保险待遇

（一）参加城镇职工基本医疗保险人员住院医疗费支出报销：基本医疗保险年度最高医疗费用封顶线为10万元；大病医疗保险年度最高医疗费用封顶线为30万元。生育保险医疗费用实行单病种限额内全额付费；行政事业单位参保职工（不含合同制临聘人员）在享受生育保险待遇期间，生育津贴由所在单位以工资形式发放，生育保险基金只对参保职工缴费基数低于本单位在职职工平均工资的差额部分予以补发；其他单位参保职工和行政事业单位合同制临聘参保职工在享受生育保险待遇期间，由生育保险基金发放生育津贴，其单位不另行发放规定假期内工资。
（二）享受医疗保险待遇的参保人员，政策项目内住院医疗费用扣除起付线后按如下方式支付：基本医疗住院费用起付线以上至10万元以内的，在职职工自付10%，医保基金支付90%；退休人员自付5%，医保基金支付95%。大病医疗互助住院费用在10万元以上至30万元以内的，个人自付10%，医保基金支付90%，超出30万元部分，基金不予支付。
（三）享受医疗保险待遇的参保人员，住院起付线标准：区内基层卫生服务机构年内首次为200元，年内二次及以上为300元；一级及无等级医院年内首次为400元，年内二次及以上为400元；二级医院年内首次为700元，年内二次及以上为400元；市内三级医院年内首次为900元，年内二次及以上为500元；市外三级医院及非定点医院年内首次为1200元，年内二次及以上为900元。

（四）享受医疗保险待遇的参保人员，转诊转院发生的政策项目内住院医疗费用，在益阳市中心医院住院治疗的个人先自付10%，在市内非定点医院和省级定点医院住院治疗的个人先自付15%，在市外非定点医院住院治疗的个人先自付20%。未经审批在非定点医疗机构住院治疗发生的医疗费用，医保基金不予支付。

（五）离休老干部和一至六级残疾军人在区内定点医疗机构或经审批后在区外医疗机构住院治疗发生的医疗费用，按照离休老干部住院报销标准，在《湖南省离休干部医疗保障<三个目录>实用手册》（以下简称《三个目录》）范围内按实全额报销。离休干部和一至六级残疾军人门诊购药须报区医疗保险管理所审批后，在指定定点医疗机构、协议零售药店进行门诊治疗或购药，报账时须提供二级及以上定点医疗机构疾病诊断证明、处方、费用清单和电脑发票，做到处方用药与病情相符、费用清单与处方相符、发票金额与费用清单相符。符合以上规定的门诊购药费用，在《三个目录》范围内按实全额报销。离休老干部和一至六级残疾军人未经审批在非定点医院住院发生的医疗费用和未经审批发生的门诊购药费用，一律不予补助报销。定点医疗机构和协议零售药店必须严格按照《三个目录》供药，不得将保健品、日常生活用品或《三个目录》外药品列入报销汇总清单，不得违规为参保人员开具医药发票，违者将按有关规定从严予以处罚。

（六）参保对象中尿毒症患者如需在门诊接受血透、腹透治疗，经区医疗保险管理所审批后，按血透每人每年最高限额48000元、腹透每人每年最高限额55000元的标准在定点医疗单位接受治疗，患者个人自付10%，医保基金支付90%。

（七）参保对象中因肾移植术后服用抗排斥药的，经区医疗保险管理所审批后，按每人每年最高限额46000元的标准根据有关规定到定点药店购药，患者个人自付10%，医保基金支付90%。

（八）参保对象患恶性肿瘤、肾功能衰竭、器官移植、再生障碍贫血、精神分裂症、脑部疾病全瘫、系统性红斑狼疮、强直性脊柱炎、帕金森综合症、重症肌无力和类风湿关节炎（重症、关节变形者）共十一种疾病，可按相关规定申请特殊病种门诊医疗。特殊病种门诊医疗年度发生限额为2000元，在职职工按75%的标准报销，退休职工按80%的标准报销。超范围的诊疗项目和药品，由个人负担。本年度住院二次以上（含二次）和年度内医疗费用总额超过大病互助封顶线以上的患者，不能享受特殊病种门诊医疗待遇。

（九）参保对象大病保险特殊药品品种及限定支付范围按照《益阳市人力资源和社会保障局益阳市卫生和计划生育委员会关于加强大病保险特殊药品管理服务工作的通知》（益人社发〔2016〕79号）规定执行。

 (十) 参保对象中意外伤害患者经区医疗保险管理所调查后无责任方的，其住院医疗费用按单病种费用控费后再按有关规定报销，年内最高医疗费用支出发生限额为6万元，每次住院不超过180天。

（十一）参保对象注射狂犬疫苗补偿200元/人，注射狂犬血清补偿720元/人；注射蛇毒血清补偿720元/人；肺结核化疗每疗程结束补偿1800元/人。

（十二）本实施方案自发布之日起执行，益赫政办发〔2017〕3号文件同时废止。

抄送：区委办，区人大办，区政协办。       

益阳市赫山区人民政府办公室              2018年3月14日印发

PAGE  


